1 раздел.

	 Муниципальное казенное учреждение «Алькеевский районный отдел культуры» является органом местного самоуправления Алькеевского муниципального района Республики Татарстан, имеет статус юридического лица. Отдел культуры функционирует на основании Устава.	
           Структурными подразделениями Управления культуры являются:
1. Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Алькеевский районный дом культуры» Алькеевского муниципального района Республики Татарстан;
2. Муниципальное бюджетное учреждение  культуры «Алькеевская межпоселенческая центральная библиотека»;
3. Муниципальное бюджетное учреждение  культуры Алькеевского муниципального района РТ «Историко-краеведческий музей им. С.М.Лисенкова»;
4. Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования детей «Алькеевская детская музыкальная школа»;
5. Муниципальное бюджетное киноучреждение Алькеевского района.

2 раздел.

Сеть учреждений культуры района: 29 СДК, 1 РДК, 2 автоклуб, 18 сельских клубов, 36 библиотек, в том числе 34 на селе, 2 в районном центре, 2  музея, 1 ДМШ, 1киноучреждение. 
В сети изменений не было.
          
3 раздел.
О работе по развитию сети учреждений культуры, укреплению материально-технической базы, строительству, капитальному ремонту, реконструкции зданий (КДУ, библиотеки, музеи, ДШИ, прочие).

          В Алькеевском муниципальном районе 68 населенных пункта, где проживают 19837 человек (в с.Базарные Матаки 6148 чел.). Их обслуживают 90 учреждения культуры (48 – КДУ, 2 автоклуба, 36 библиотек, 2 музея, 1 ДМШ, 1 киноучреждение). 
Ежегодно проводятся капитальные и текущие ремонты учреждений культуры. В этом году построили по президентской программе многофункциональный культурный центр в селе Нижнее Колчурино на 100 посадочных мест по программе «Сельские клубы». В 2016 году планируется строительство деревянного клуба в селе Бибаево-Челны на 50 посадочных мест на общую  сумму 5,35 млн.рублей. Так же планируется капитальный ремонт Салманского сельского дома культуры на 180 посадочных мест на сумму 10,146 млн.рублей.
Из 48 зданий учреждений культурно-досугового типа  5 – требуют капитального ремонта, что составляет 10%, аварийные клубные учреждения в районе отсутствуют.
В 2015 году завершился капитальный ремонт в районном доме культуры на общую сумму 49,7 млн.рублей. 

За 2015 год приобретено одежды сцены, технических средств и оборудования на сумму 8 859 212 рублей 78 копеек, а также пошито сценических костюмов на сумму 105 096 рублей. 
          В учреждениях культуры большое внимание уделяется истории народов населяющих наш район, их культуре, религии и обычаям. В центре внимания деятельности учреждении района является организация культурно-
досуговой деятельности, отдыха населения, выявление самодеятельных певцов, танцоров, музыкантов, художественного слова. Культработники стараются разнообразить досуг населения, сделать его интересным и полезным.
Подходит к завершению 2015  год  - год объявленный  Годом литературы и Годом парков и скверов. Многие из культурно - массовых, спортивных и  развлекательно-познавательных и прочих мероприятий проведённых учреждениями культуры Алькеевского МР  были посвящены именно этим тематикам.  
В целях повышения квалификации работников учреждений культуры проводятся каждый месяц 20-го числа семинары-совещания на различные темы. 1 раз в квартал организуем выездные семинары. 1 раз в неделю проводится обмен опытом работы с клубными формированиями в сельских учреждениях культуры района. В январе месяце проведен семинар в Старо-Матакском сельском доме  культуры с показательным мероприятием «Не исчезай мое село», в марте месяце работники РДК выступили в Нижне-Качеевском сельском доме культуры с показательным праздником «Широкая масленица», в апреле месяце прошел семинар на тему «Режиссура массовых мероприятий» с показательным мероприятием Хузангаевском СК старинным чувашским обрядом «Улах», в сентябре месяце прошел семинар посвященный проведению фестиваля «Твори добро», посвященный Году доброты, в ноябре месяце в районном доме культуры состоялись семинары – совещенные теме «Сдача годовых отчетов», организации праздников посвященных «Дню матери», «Дню инвалидов», «Нового года», «Дню Неизвестного Солдата», «Дню Героев Отечества».
Проводятся практикумы для молодых клубных работников. Ежедневно проводятся консультации для клубных работников. Организуются выезды с методической и практической помощью в учреждения культуры района.
Оказывается методической помощи работникам детских учреждений и школ района.
В методическом кабинете для проведения культурно-массовых мероприятий имеются папки с методическими материалами, сценариями. Оформлены стенды.
Эти материалы являются наглядном примером при обмене опытом на семинарах-совещаниях.
Культурно-просветительная работа в Алькеевском районе ведется с учетом интересов населения, с использованием богатых народных традиций, развивая новые формы, повышая уровень проведения мероприятий. Приоритетным направлением в работе является краеведение, возрождение национальных культур и обычаев народов, проживающих в районе.
В учреждениях культуры работают 151 клубных формирований, насчитывающие  1396  участников. В течение текущего года проведено                    
культурно-досуговых 9637  мероприятий, из них для детей до 14 лет 1836 мероприятий, для молодежи 2728 мероприятий. Основой активности учреждений культуры являются постоянно действующие коллективы народного творчества. Пять самодеятельных коллектива носят почетное звание народных коллективов. Это три народных театра – районного  Дома культуры «Ташкыннар», Ахметьевского СДК «Килэчек» и Верхне-Альмурзинского СДК «Мизгел», русский народный вокальный ансамбль «Рябинушка» и вокально-инструментальный ансамбль «От Афгана до Чечни» - районного Дома культуры.
Обряды и обычаи, насчитывающие сотни лет, сохранились до настоящего времени. Так уж заведено, что с древних времен ни один праздник не проходил без музыки, танцев, веселья и народных песен, что пели наши предки! Сейчас мало что изменилось, но люди утратили фольклорные традиции и довольно редко вспоминают о них. Наши фольклорные ансамбли восстанавливают эти утраченные связи. 
Участники народного ансамбля «Рябинушка» настоящие энтузиасты, влюбленные в народные песни, танцы и русского народа. В репертуаре ансамбля народные и авторские песни.
Народный ансамбль «Рябинушка» является активным участником районных  и республиканских праздников и концертов. В 2015 году участвовал в Всероссийском празднике русского фольклора «Каровон-2015». 
Народный театральный коллектив РДК работает над постановкой спектакля по пьесе Данила Салихова «Мегез», премьера которого запланирована на начало 2016 года. Затем самодеятельные артисты планируют выступить  со спектаклем   в селах нашего района и в соседних  районах.
     Особым вниманием пользуются престарелые  и инвалиды.  В районном доме культуры для них работает ансамбль ветеранов «Сударушка», участники коллектива с удовольствием посещают занятия и выступают. С их участием проводятся встречи, вечера отдыха, организуются выставки рукоделий. Ветераны общаются друг с другом, вспоминают песни времен своей юности, танцуют.   
	Часто коллективы художественной самодеятельности района выступают перед жителями Дома инвалидов и престарелых в с. Юхмачи и приюте для детей «Березка».
Большим успехом у жителей района пользуются вокальное трио «Сембелэ»,  ВИА «От Афгана до Чечни»  работающие на базе районного Дома культуры. В репертуаре этих коллективов татарские и русские эстрадные песни. Эти коллективы частые гости не только на сценах учреждений культуры района, но и на сценах домов культуры соседних районов. 
Подходит к завершению 2015  год  - год объявленный  Годом литературы и Годом парков и скверов. С октября 2014 года по 2015 год в районе прошел фестиваль, посвященный Году культуры и 70-летию Победы в Великой Отечественной Войне «Строки опаленные войной».
	Художественная самодеятельность организаций и учреждений райцентра выступала с концертной программой на сцене РДК, а артисты сельских поселений показали свое мастерство жителям близ лежащего сельского поселения. С этой же программой участники художественной самодеятельности  выезжали в близлежайшие села со взаимоконцертами. Фестиваль завершился  Гала-концертом победителей районного фестиваля в апреле текущего года.
А в октябре 2015 года стартовал фестиваль, посвященный Году добра «Твори добро»
Работники культуры активно участвуют в уборке территорий, высадке деревьев, очистке рек. Летом этого года, как и в прошлом году,  работники культуры участвовали в очистке берега реки Актай, находящейся на территории РДК.  Здесь построили волейбольную и баскетбольную площадку, игровую площадку для детей. Началась работа по благоустройству зоны отдыха.  
В учреждениях культуры стало традицией проведение массовых фольклорных праздников. Праздники, как «Науруз», «Сабантуй», «Каз омэсе» и другие активно проводятся в селах, в которых живут татары. Праздник «Рождество», «Масленица» проводятся в русских, чувашских деревнях, а «Уяв» в селах компактного проживания чуваш.
Каждый год 12 июля в деревне Старая Хурада проводится праздник «Питрау». В празднике участвуют отдельные исполнители и много гостей. 
В октябре месяце в татарских деревнях проводился праздник «Курбан-байрам». Праздник состоит из двух частей: жертвоприношение барана и моление в мечетях.
Перед посевом во многих деревнях прошел праздник «Пасха». В этот день с раннего утра дети ходят по всем дворам и собирают крашеные яйца и гостинцы. Вечером на лугу организуют различные игры и варят кашу из разных круп.
В Верх.Альмурзинском, Алпаровском, Тат.Муллинском, Тяжбердинском, Ургагарском, Хурадинском, Чув.Бурнаевском, Чув.Бродском, Верх.Алькеевском учреждениях культуры, а так же в Алькеевском РДК успешно работают самодеятельные театральные коллективы.  
Учреждения культуры проводят систематическую работу по пропаганде здорового образа жизни, по воспитанию нравственности, духовности детей, подростков и молодежи, в первую очередь с органами образования и спорта, здравоохранения, органов внутренних дел и наркоконтроля. Активно используют самые различные методы, позволяющие систематически осуществлять профилактику вредных социальных привычек. Получила распространение и такая форма - на молодежных вечерах, дискотеках во многих СДК и клубах во время проведения танцевальных вечеров звучит краткая информация – предупреждение о вреде наркотиков; одна из самых распространенных форм информации о вредных привычках – дискоминутки на дискотеках и танцевальных вечерах.
Работники культуры старались охватить как можно большое количество подростков и молодежи в массовых мероприятиях, в народных праздниках.
Организованы спортивные соревнования, турниры по шахматам и шашкам.
В клубных учреждениях района проводятся вечера отдыха с использованием старинных игр, танцев и песен «Вечерние посиделки, игры наших бабушек». Все присутствующие, население старшего поколения, молодежь принимают активное участие в играх, танцах, хороводах. Особенно участникам вечера понравится исполнение народных песен в хороводе. В ходе всего вечера звучат забытые татарские народные песни и мелодии в исполнении солистов и гармонистов.
Таким образом, учреждения культуры сегодня живут интересной, разнообразной, насыщенной жизнью, стремятся охватить своими формами всевозможные социальные группы населения. Каждое мероприятие находит свое отражение на страницах Алькеевской районной газеты «Алькеевские вести» - «Элки хэбэрлэре».
4 раздел.
О кадровом обеспечении учреждений культуры (КДУ, ЦБС, ДШИ, музеи, киноучреждения) специалистами с высшим и средним специальным образованием, повышение квалификации и переподготовка, проведение и участие во всероссийских, региональных, республиканских и районных конференциях, семинарах, конкурсах, слетах культработников, мастер-класса, обмен опытом.

В клубных учреждениях района работают 73 специалистов культурно-досугового профиля 42 % от общей численности работников в клубных учреждениях района (всего – 173 человек). Обеспеченность специалистами с высшим и средним специальным образованием составляет 84 %. Из них:  12 человек –  специалисты с высшим образованием (9 из них с профильным), 49 - со средним специальным образованием,  25 из них с профильным.
В школе работает 8 преподавателей, из них с высшим образованием – 3 преподавателя   (37,5 %), со средне- специальным образованием – 5 преподавателей (62,5%). 5 - преподавателей имеют первую  квалификационную  категорию (62,5%); 1 - преподаватель имеет вторую квалификационную категорию (12,5%); без  категории – 2 преподавателя (25 %).
В киноучреждении Алькеевского района работают 3 специалиста и 2 рабочих. 2-ое из специалистов имеют высшее образование, 1 со средне специальным. 
В ЦБС работают 49 библиотечных работников. Из них имеют высшее образование – 14 работников (в том числе 7 библиотечное), средне-специальное – 30 (в том числе библиотечное – 23 человек).  6 человек в настоящее время обучаются в профильных учебных заведениях.  4 человека прошли обучение на курсах повышения квалификации в ИДПО. 
Обеспеченность специалистами составляет 61 %.
	
	2014
	2015

	Количество сотрудников, прошедших курсы повышения квалификации в ИДПО
	3
	4

	Количество сотрудников, которые учатся в профильных вузах, ссузах
	7
(Елабужское училище культуры)
	4
(Елабужское училище культуры)
2 - ИДПО

	Количество сотрудников, прошедших курсы повышения квалификации в других учебных заведениях
	-
	

	Другие формы повышения квалификации (участие в российских семинарах, конференциях и т.д., стажировки – указать конкретно)
	-
	


В музеях Алькеевского района работают 16 человек. 12 специалистов, из них с высшим образованием 7 человек, средне специальным 3-человека.
В октябре 2015 года 17 человек приняли участие в работе семинара по теме: «Методические рекомендации работникам культурно - досуговой сферы по заполнению документации учреждений культуры (форма 7-НК, журнал учета работы клубного формирования, журнал учета работы учреждения культуры и т.д)».  
В  2015 творческие коллективы районного дома культуры  принимали участие в республиканских праздниках, фестивалях и конкурсах. Особо надо отметить:
- Республиканский  конкурс «Женщина года. Мужчина года. Женский взгляд»; 
- Республиканский конкурс «Нечкэбил»; 
- Республиканский фольклорный праздник «Татарстан – наш общий дом».  
- Республиканский  конкурс детских  театров «Иделкэем»;
- Всероссийский чувашский праздник «Учук»; 
- Всероссийский праздник чувашского народа «Уяв»; 
- Всероссийский  фольклорный праздник «Каравон»;  
- 10-ый Всероссийский конкурс патриотической песни «Щит России» в г. Дзержинск,
- 10-ый Всероссийский фестиваль патриотической песни «От Афгана до Чечни»; 
- Межрегиональный фольклорный праздник «Чатыр тауда жыен» г.Азнакаево.
- Межрегиональный конкурс военно-патриотической песни «Когда поют солдаты»; 
- Межрегиональный праздник «Сабантуй» в г. Чувашии Батырево.
- 2-ый Международный фестиваль военно-патриотической песни «Боевая высота» г.Уфа;
- Международный слет ветеранов боевых действий и фестиваль военно-патриотической песни «Память».
В течении года методическим кабинетом совместно с отделом культуры, районным Домом культуры были  проведены следующие семинары  и совещания:  
Положение о проведении районных конкурсов, смотров, фестивалей, праздников: 
- «Женщина  Года. Мужчина Года: женский взгляд»; 
- «Ничкэбил»; 
- «Радуга семейного творчества»
- «Пой, играй, и веселись с нами в танце закружись»;  
- Конкурс чтецов  «О доблести, о подвиге, о славе» посвященный 70-годовщине Победы в ВОВ: 
- «Уяв», «Уяв пики»; 
- «Акатуй»; 
- «Сабантуй»  и др.
     	В целях повышения квалификации работников культуры района разработали «Положение   о проведении показательных мероприятий сельскими  учреждениями культуры в своих населенных пунктах». 
     	В течении года методический кабинет проводит обучение вновь принятых на работу работников культурно - досуговой сферы. Выезжает в КПУ района для оказания методической и практической помощи  в организации мероприятий. Совместно с работниками РДК организует «мастер - классы» по хореографии, вокалу, театральному искусству.     
    	В рамках Республиканского смотра-конкурса «Каждому населенному пункту – образцовое учреждение культуры» прошел районный конкурс среди КПУ района. 
   	В течении года методический кабинет ведет документацию сельских учреждений культуры, разрабатывает сценарии праздников, театрализованных представлений, методические разработки для различных мероприятий. Комплектует методический кабинет новыми сценарными разработками. Организует проведение районных фестивалей, конкурсов, праздников.   
5 раздел.
О работе учреждений культурно-досугового типа: оценка ситуации в Алькеевском районе по обеспечению культурного досуга населения; охват населения услугами культурно-досуговых учреждений, работа автоклубов. Расшифровка формы 4, 5 (подробно в текстовом формате). Проблемные вопросы и предложения по их решению.

Культурно-просветительная работа в Алькеевском районе ведется с учетом интересов населения, с использованием богатых народных традиций, развивая новые формы, повышая уровень проведения мероприятий. Приоритетным направлением в работе является краеведение, возрождение национальных культур и обычаев народов, проживающих в районе.
   	 В учреждениях культуры работают 151 клубных формирований, насчитывающие  1396  участников. В течение текущего года проведено                    
культурно-досуговых 9637  мероприятий, из них для детей до 14 лет 1836 мероприятий, для молодежи 2728 мероприятий. Основой активности учреждений культуры являются постоянно действующие коллективы народного творчества. Пять самодеятельных коллектива носят почетное звание народных коллективов. Это три народных театра – районного  Дома культуры «Ташкыннар», Ахметьевского СДК «Килэчек» и Верхне-Альмурзинского СДК «Мизгел», русский народный вокальный ансамбль «Рябинушка» и вокально-инструментальный ансамбль «От Афгана до Чечни» - районного Дома культуры.

Расшифровка форм 4,5

В 2015 году завершился капитальный ремонт в районном доме культуры на общую сумму 49,7 млн.рублей. Так же завершилось строительство Нижне-Колчуринского сельского клуба на 9,3 млн.рублей. 
За 2015 год приобретено одежды сцены, технических средств и оборудования на сумму 8 859 212 рублей 78 копеек, а также пошито сценических костюмов на сумму 105 096 рублей. 
         Разбито клумб и посажено деревьев в 42 учреждениях культуры.
6 раздел. 
О работе музеев. 
Отчет о проделанной работе в 2015 году
историко-краеведческий музей им С.М. Лисенкова 

2015 год  объявлен Годом литературы в РФ.  В Татарстане по инициативе президента Рустама Минниханова объявлен Годом парков и скверов. 
В связи с этим сотрудники историко-краеведческого музея им. С.М.Лисенкова   занимались сбором материалов, экспонатов, посвященных истории, культуре и литературе. 
В этом году прошли встреча с народным поэтом Татарстана , лауреатом премии  имени Габдуллы Тукая Равилем Файзуллиным; заместителем  председателя Союза писателей Татарстана драматургом  Данилом Салиховым;  доктором  технических наук и одновременно поэтом, писатель-историком  Джаудатом  Сулеймановым; поэтессой  Фирдаус Исхак;  членом Союза писателей  Татарстана,  заслуженным деятелям  искусства  РТ, лауреатом литературной премии Союза писателей имени Абдуллы Алиша   Лябибом Лероном.
Продолжаем пополнять  материалы для   проекта “Интернет-музей  Великой Отечественной войны 1941-1945гг.” С этого года в нашем музее располагается “Корреспондентский пункт Алькеевского МР Виртуального музея ВОВ”. Можно посмотреть про наш музей на сайте tatfrontu.ru Виртуальный музей Великой Отечественной войны РТ в разделе «муниципальные музеи»  и про Алькеевский район в разделе «районы».
Отправили матералы для виртуальныого музея. Подробная информация имеется  на сайте: museum.tatar.ru    Музеи Республики Татарстан.
Написали статьи в районную газету в связи проведением встречи с писателями. 
Сотрудничаем с местным отделением общественной общероссийской организации    «Союз пенсионеров  Алькеевского муниципального района».   Разработали для них образовательную программу «Алькеевский район. Прошлое и настоящее». В связи с этим сотрудник музея Гараева Г.И.  читает  цикл лекций  под названием «История родного края»  и проводит экскурсии на эти темы.
Наш музей всегда открыт для посетителей. Экскурсии проводим на двух языках, татарском и русском. Экскурсионные темы:
Обзорная экскурсия «Алькеевский край», «Әлкием».
 тематические экскурсии:
- “Безнең йөзек кашлары”,
- “Алып батыр илендә”,
- “Визитная карточка района”,
- “Үткәннәр эзеннән”,
- “ Земляки – наша гордость”,
- “ Мы в космосе !”,
- “ Наши земляки – Герои!”.
Гости музея всегда остаются благодарными нам за интересную и познавательную экскурсию, за чистоту музея и содержание прилежащей к нему территории в образцовом порядке. 
Участвовали в создании «Парка Героям» и «Парке материнской славы». Собирали материал про Героев Советского Союза и Героев социалистического труда, выходцев из нашего района.  За нами закреплен «Парк тыловиков».

Музей. Общие сведения
Музей  им. С.М. Лисенкова создан в сентябре 2004 года, 25 декабря 2008 года открыт официально. За этот период в фондах музея хранятся более десяти тысяч экспонатов.
Музей расположен в  здании  построенном в 1814  году купцом первой гильдии Лисенковым Сергеем Михайловичем. Его правнук Анатолий Яковлевич Михеев работает в космической отрасли. Прадед космонавта Владислава Волкова,а также девять  докторов  наук  работающих  в  аэрокосмической  отрасли страны  выходцы  с  Алькеевского  района. Благодаря им у нас открылся первый в Татарстане    уникальный   по своей  значимости   зал  Космонавтики. Наш музей принят в ассоцацию музеев космонавтики РФ.   
Алькеевская  Земля  является  одной  из  центров    древней   цивилизации  Закамья. О  её  богатой  истории  свидетельствуют  многочисленные  археологические находки, а  также    сохранившиеся  памятники   истории  и  культуры  начиная с   палеолита.  
Основное собрание музейных коллекции - это предметы археологии, нумизматики, этнографии, естественнонаучной коллекции, истории техники; изделия прикладного искусства, скульптуры, графики, живописи, редкие книги, документы, оружие  воинов - предков.

Состав коллекции музея на 1 января года, следующего за отчетным периодом.
Основное собрание музейных коллекции - это предметы археологии, нумизматики, этнографии, естественнонаучной коллекции, истории техники; изделия прикладного искусства, скульптуры, графики, живописи, редкие книги, документы, оружие. Основной и вспомогательный фонд мы увеличили. Работа в этом направлении продолжаем.

Издательская деятельность
В 2015 году  продолжали работу над выпуском  книги про Алькеевский район. 
Выпустили несколҗко брошюр.
1.Участвовали в награждении памятной медалью  ветеранов ВОВ и тыла.   Выпустили брошюру: ”Список граждан РФ,награждаемых юбилейной медалью “70летие Победы в ВОВ” по Алькеевскому муниципальному району. С фотографиями.
   2. “Герои Советского Союза.”К 70-летию  победы в ВОВ.
   3. “Кавалеры орденов и медалей.” К 70-летию  победы в ВОВ.  
 4. “85 лет Алькеевскому району.” К юбилею  образования нашего раона. 
5. Муфтият РТ объявил 2015-й Годом татарских богословов . Собранные по этому поводу  материалы об известных имамах, проповедниках и мечетях района нашли свое место в брошюре “Иман нурын саклап калды Әлкием мәчетләре.” 
6. “История семьи Михеевых.” 
Брошюра о семье Лисенковых, в честь которых назван музей.

Выставочная деятельность.
Наш коллектив ежегодно организует выставки, посвященные дню космонавтики, дню рождения известных писателей, артистов и поэтов, Дню победы в Великой Отечественной войне.2015 году были организованы книжные выставки, посвященные творчеству поэтов и писателей выходцев из нашего района: 
-  105-летию народного писателя Наби Даули - « Яшәү белән үлем арасында”, 
-  108-летию чувашского  народного поэта П.П.Хузангая - «Сихтерма – село родное», 
-   Бике Рахимовой - “Мәрхәмәт”, 
-   Асрара Гали  - “Гали Батыр”,
-  Мударриса  Валиева -  “Яшьлектән хат”,
-  Ил Газиз и Сармадии Сулейман  - “Язмышыңны язасың”,
-  Шамиля Маннапова -“Апрель авазы”. Эту выставку и интервью научного сотрудника Галеевой Рамили  показали на передаче “Әдәби хәзинә” по ТНВ в октябре 2015г.,
- 23 апреля.   Выездная выставка в гимназии им. Наби Даули на мероприятии «Песни военных лет», посвященной  ветеранам и тыловикам. 
-9 мая.  Выездная выставка «Вечная память»  и «Галерея героев» в связи с празднованием    70-летия  Победы в Великой  Отечественной войне. (Палатка в Ленинском парке).  
-29 августа. Выездная выставка по случаю 85летия образования Алькеевского района.
 
Структура посетителей в отчетном году.
В этом году, как и в предыдущие годы, к нам  приезжали дети из детских садов, школ, приюта  нашего  и соседних районов, особенно во время каникул. А также алькеевцы и  люди, приехавшие  в наш район.  И, конечно же, все «высокие гости» нашего района заходят посмотреть наш музей и оставляют искренние слова благодарности  в книге отзывов. 

Наиболее запомнившиеся  посетители, оставившие свои впечатления в «Книге отзывов»:
17.01.15.-Делегация из Кабинета Министров;
*20.01.15.-Сотрудники ОАО «Сбербанк России» из п.г.т.Алексеевска;
31.01.15.-Преподователь Академии туризма и спорта, член Совета гильдии экскурсоводов РТ Горнастаев Андрей Анатольевич;
 *06.02.15.-Начальник Казанского высшего военного командного училища генерал- майор В.Майстренко;
*10.02.15.-Коллектив филиала ОАО «Татэнергосбыт» Чистопольского отделения ;
26.02.15.-Директор Азнакаевского завода «Нефтемаш»  Гайсин М.С.;
28.02.15.-Делегация отдела образования Черемшанского района;
27.03.15.-Сотрудники прокуратуры РТ;
*27.03.15.- Начальник отдела уголовно-судебного управления прокуратуры РТ Айрат Фаттахов; 
05.04.15.-Главный инспектор МВД по РТ Е.В.Понтеряхин;
03.05.15.-Журналист телеканала ТНВ Любимов Михаил;
07.05.15.-Семья Якуповых из города  Москвы;
08.05.15.-Почетный гражданин Алькеевского района, испытатель космической техники, доктор физико- математических наук Закиров Урал Нуриевич;
09.05.15.-Профессор Казанского аграрного университета, член корреспондент Академии Наук Татарстана Кадырова Фануза Закировна;
*20.05.15.- МВД по РТ, подполковники полиции Н.Ю.Котикова и М.В.Шеметило;
05.06.15.-Представители районов РТ  Аксубайского,Новошишминского,Черемшанского,Спасского;
*12.06.2015.Генеральный директор ОАО “Республиканский” кадастровый центр “Земля” Бакиров Н.Б. 
16.06.15.-Воспитанники приюта “Березка”Алькеевского МР;
25.06.15.-Заместитель МВД по РТ генерал-майор юстиции Изаев В.Р.;
26.06.15.-Генеральный директор Продовольственной и сельскохозяйственной Организации Обьединённых Наций господин Жозе Грациано да Силва(Бразилия);
*28.07.15.-Журналисты ОАО “Татмедиа”.Главные редакторы журналов: “Безнең мирас”,”Сабантуй”,”Гаилә һәм мәктәп”,”Идел”, “Сувар”;
11.08.15.-Семья Сергеевых и Смирновых из Костромской области города Мантурова;
11.08.15.- Из города Санкт-Петербурга Рашитова Ф.И.;
15.08.15.-Заместитель начальника Департамента Управления Президента РФ по внутренней политике Алмаз Файзуллин с семьей и народный поэт Татарстана,лауреат  премии имени Габдуллы Тукая Равиль Файзуллин;
16.08.15.-Елена,Анастасия,Хелена Кох из Германии;
25.08.15.-Анзия Ханнанова,  журналистка телеканала ТНВ; -
29.08.15.- Руководитель управления федеральной службы по надзору за использования природных ресурсов Фарит Хайрутдинов;
29.08.15.-Народный артист Татарстана Мирсаит Сунгатуллин;
14.09.15.-Председатель Рескома профсоюза работников культуры Раят Галеев;
20.10.15.-Помощник президента Татарстана Наталия Фишман;
28.10.15.-Председатель Центрального духовного управления мусульман России Талгат Татжуддин;
02.11.15.-Рунский А.Б. из города Москвы;

                    Научно-просветительная деятельность.
Историко-краеведческий музей им.С.М.Лисенкова является одним из основных культурно-образовательных учреждений в Алькеевском районе. В нашем музее создан единственный космический зал по РТ. Исходя из этого музей строит свою повседневную работу. 
Были проведены мероприятия с привлечением детей: «108 летию чувашского  народного поэта П.П.Хузангая  «Сихтерма – село родное», «Әфганстан минем ярам»,«Туган телемдә сөйләшәм»,«Әй Сабантуй,Сабантуй!», «Какие наши годы!», «Эниемнен нурлы кузлэре!»
-28.01.15.К 108-летию чувашского народного поэта П.Хузангая.
-12.03.2015.Встреча с женщинами тыловиками в преддверии празднования 70-летия победы в ВОВ.
-20.03.2015.Халык-ара туган тел көне.”Ромашка” балалар бакчасында тәрбияләнүче балалар белән.
-26.03.2015. Мероприятие посвященное юбилею Рузии    Мотыгуллиной. 
- 08.04.2015. Вечер посвященный 70летию Победы «Герой Советского союза Шагвалиев Галимзян Нургаязович».4 «Г» класс БМСОШ, ветераны ВОВ (Шакиров Фаиз Вагизович,Миндрюков Лев Яковлевич). 
 -14.04.2015. Мероприятие посвященное Дню Космонавтики провели совместно с работниками  Центральной библиотеки для учащихся школ.
22.04.2015.Вечер посвященный 70летию Победы «Герои Советского союза Крайнов Степан Матвеевич, Филлипов Гордей Иванович».2 «А» класс БМСОШ, ветераны ВОВ. (Ганина Валентина Гавриловна)
-14.05.2015. Участие в открытии «Парк Героям». 
-02.07.2015.Малый Сабантуй для детей детского сада “Теремок”. 
-10.07.2015.Мероприятие,  посвященное к 95 летию Жавида Тарземанова  с учениками  Альмурзинской средней школы.

Специальные программы развития. Работа с медиаресурсами
 (Интернет, СМИ, социальные сети).
Пользуемся интернетом и электронной почтой для более быстрого обмена информацией, в том числе СМИ и виртуальными музеями.
Материалы о музее, как и в предыдущие годы, печатаются не только в нашей районной газете, но и в средствах массовой информации Татарстана. Журналист программы «7 дней» ТНВ( телеканал Новый век) Любимов  взял интервью у директора музея.
Главный редактор журнала «Идель»  Радик Сабиров  посетил музей для сбора материалов на тему «Музей Космонавтики». В журнале «Идель» №9,2015 вышла статья «Визиткадан башланган музей».
[bookmark: _GoBack]В октябре 2015г. коллектив программы «Әдәби хәзинә»  телеканала «Новый век» и её ведущая Рания Юнусова  подготовили передачу про нашего земляка Шамиля Маннапова,  с инрервью  научного сотрудника музея и фрагментами  экспозиции.

7 раздел. 
О работе библиотек.
Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Алькеевская межпоселенческая центральная библиотека».
 
В Алькеевскую  ЦБС входят 36 библиотек: 1  центральная, 1 детская,  34 сельских библиотек, действует 22 библиотечных пункта. 
Собственного библиотечного сайта нет.  В 2015 году сокращений библиотек не было. 
	Сведения о сегодняшнем состоянии ЦБС:
 МБУК «Алькеевская ЦБС» приобрела статус юридического лица в 2007 году, является муниципальной собственностью. Учредитель – МО «Алькеевский муниципальный район» РТ. Действует на основании Устава, Положениия об оплате труда, Правил  пользования библиотеками, Положения о премировании, Коллективного договора между Администрацией и профкомом, Трудового кодекса РФ и других нормативных  актов  РФ, РТ и  Алькеевского муниципального района. 	
Средняя зарплата библиотечных работников в 2015 году составляет   13 623 рубля.          
Количество читателей – 14811. Охват населения библиотечным обслуживанием составляет 75 %.
Книжный фонд составляет 344945 экз.  Книгообеспеченность на одного жителя составляет 17,5 книг, на одного читателя – 23,3 .  Книговыдача – 344305 . Обращаемость фондов – 1.  Обновляемость  фондов – 0,3. Читаемость – 23,2.  Посещаемость – 13,2.
	годы
	2013
	2014
	2015

	Кол-во жителей
	19922
	19925
	19723

	Кол-во читателей
	14882
	14922
	14811

	Книгообеспеченность на одного жителя
	17
	17,4
	17,5

	Кол-во книговыдачи
	346419
	349202
	344305

	Обращаемость фондов
	1
	1
	1

	Обновляемость фондов
	0,6
	0,4
	0,3

	Читаемость
	23
	23
	23,2

	Посещаемость
	13
	13
	13,2


Сокращений в сети  библиотек и персонала в 2015 году не было.
Снижение  книговыдачи на 4897 экз. Причина – переезд Центральной библиотеки в неприспособленное помещение старого Исполкома. Площадь не позволяет расставить весь  фонд ЦБ.
На комплектование библиотечных фондов из федерального бюджета в 2015 году выделено 7,4 тыс. рублей. Из  местных средств выделено 499,4 тыс. рублей - на подписку периодических изданий, 59 тыс. рублей -  на приобретение книг. 
В течение года в ЦБС поступило 609 наименований новых книг, 5514 экземпляров. Количество новых поступлений на 1000 жителей составило 276 экз.
За счет местных средств центральная библиотека выписывает 35 наименований журналов (в 2014г.- 37),  (из них на тат. языке - 6, на рус. яз.- 29, на других языках кроме русского, на иностранных языках - 0 ), 24 наименований газет (в 2014 г.-27)  (из них на тат. языке - 7, на рус. яз.- 17, на других языках кроме русского, на иностранных языках - 0). 
Филиалы получают в среднем 6-7 наименований журналов (из них на тат. языке - 3, на рус. яз. – 2-3, на других языках кроме русского - 0,на иностранных языках - 0), 5-6 наименований газет (из них на тат. языке - 4, на рус. яз. - 2).
Созданы 4  модельные библиотеки на базе Центральной, Юхмачинской, Староматакской, Чувашско-Бродской библиотек.
Все библиотеки ЦБС оснащены компьютерами,  22 библиотеки имеют выход в Интернет (Алпаровская, Ахметьевская, Борискинская, Верхнеалькеевская, Верхнеколчуринская, Кошкинская, Нижнеалькеевская, Нижнекачеевская,	Новобаллыкульская,	Новочелнинская, Хузангаевская, Старотахталинская, Старочелнинская, Среднеалькеевская, Татарско-Тюгульбаевская, Тяжбердинская, Хурадинская, Шибашинская, Чувашко-Бурнаевская, Чувашско-Бродская, Детская, Центральная)   2014 году  Юхмачинская библиотека переехала в новое помещение СДК, Интернет пока не подключен.
Копировально-множительную технику, в том числе МФУ имеют 36 библиотек (в том числе 34 – на селе). Транспорт не имеется.
В  2015  году за счет местных средств была приобретена мебель в пункт  выдачи  с. Нижнее Колчурино  на 23 000,0  рублей,  на проведение встречи  с писателями Татарстана  - 25 000,0 рублей. 
Помещения четырех библиотек (Аппаковская, Каракульская, Старокамкинская,  Среднеалькеевская)  находятся в здании школ,  Чувашско-Бурнаевская –в здании Детского сада, Тат.Тюгульбаевская – в здании ФАП,  Детская  - в здании Дома  творчества, 28 библиотек - в здании ДК,  СДК , ЦБ – временно в здании Исполкома МР.
Требуют капитального ремонта  помещения 6 библиотек:  Верхнеколчуринской, Староматакской, Верхнеальмурзинской, Кошкинской,  Шибашинской, Чувашско-Бурнаевской . 
В селе Нижнее Колчурино появилось  помещение для пункта выдачи книг передвижной библиотеки, расположенной  в новом Доме культуры. За счет муниципалитета туда приобретена библиотечная мебель на сумму 23000,0 рублей. 
О достижениях:
В 2015  году ЦБС  участвовала в республиканском конкурсе детского литературного творчества «Этот мир завещан тебе и мне!», посвященном празднованию 70-летия Победы. Приняли участие 6 читателей. Гарипова Альфина заняла 3 место. 
В республиканском конкурсе «Во имя жизни на земле» 3 участника награждены Дипломами и подарками РДБ.
Во Всероссийском конкурсе детского рисунка « Мой Пушкин» приняли участие 8 читателей. 
Какие проблемы:
           По решению Исполкома Центральная библиотека с октября 2014 года находится в старом здание Исполкома в помещении  площадью 126 кв.м., при необходимых 300.  Фонд хранится с нарушениями санитарных и гигиенических норм.  Из-за скученности и перепада температур, фонд сыреет, слёживается, портятся дорогостоящие издания. Отсутствие площадей не позволяет вести полноценную массовую работу с читателями, и как следствие снижение  посещаемости, ухудшение показателей (количество читателей снизилось на 200, книговыдача на 4897 экз.). 
Год литературы вопреки ожиданиям не обогатил фонды библиотек читаемой литературой. Республиканский пакет «социально-значимой» литературы лишь процентов на 30% отвечает потребностям массового читателя, а оставшиеся 70%, к сожалению, бывают  не востребованы. Все-таки, мы считаем, что оптимальным было бы  некоторую часть выделяемых финансовых средств позволить самим библиотекам тратить на то, что нужно читателям.
	Все библиотеки ЦБС компьютеризированы, но  возникают вопросы с  обслуживанием техники. Очень быстро пришли в негодность принтеры. Штатного программиста в системе нет, в результате возникающие проблемы и  неполадки работники пытаются устранить самостоятельно, или приглашая специалистов со стороны. А это материальные и временные затраты, что отвлекает от основной деятельности. 
		
7 раздел. 
О работе учреждений культуры дополнительного образования  детей. Муниципальное учреждение дополнительного образования «Алькеевская детская музыкальная школа».

Муниципальная бюджетная организация дополнительного образования «Алькеевская детская музыкальная школа» осуществляет свою образовательную деятельность с 1970 года.  Школа предоставляет образовательные услуги детям и подросткам в их свободное время на основе добровольного выбора ими или родителями (законными представителями) образовательной области, вида деятельности, направления и профиля программы, времени ее освоения. В школу принимаются все желающие дети, прошедшие прослушивание. Учащиеся приходят в школу с разной базой знаний, умений, поэтому методы работы преподавателей с детьми, построены по принципу дифференцированного подхода к каждому ребенку, в зависимости от их возможностей, потребностей, уровня развития и для того, чтобы дать возможность учащимся реализовать себя. 
В школе созданы все необходимые условия для воспитания, развития, обучения детей игре на музыкальных инструментах. Общая площадь помещений составляет   489,8 кв.метр. Из них 10 учебных комнат занимают 268,7 кв.метров. Кабинеты оборудованы и оснащены музыкальной и методической литературой, музыкальными инструментами, оргтехникой, мебелью. Школа имеет 2 компьютера, 2 ноутбука и организационную технику (сканер, принтер, ксерокс) для обработки информации и административной работы. Работу музыкальных инструментов удается продлить ремонтом и настройкой. 
Эффективность деятельности по реализации поставленных задач, качество и результативность работы школы зависит от кадрового потенциала, от профессионально-педагогической компетенции и творческой активности педагогов, которые и являются ключевыми фигурами современной модели развивающегося образования и от профессиональной и слаженной работы обслуживающего персонала. В школе работает 8 преподавателей, из них с высшим образованием – 3 преподавателя   (37,5 %), со средне- специальным образованием – 5 преподавателей (62,5%). 5- преподавателей имеют первую  квалификационную  категорию (62,5%); 1 преподаватель имеет вторую квалификационную категорию (12,5%); без  категории – 2 преподавателя (25 %).
Обучение учащихся ведется в трех отделениях: фортепианном, народном (по специальностям баян, аккордеон, гитара) и в отделении хорового пения. А с 1 сентября 2014 года было открыто отделение раннего эстетического развития.
В 2014-2015 учебном году в школе обучалось 141 учащихся, окончили школу 9 учащихся.
Данная статистика по отделениям выглядит следующим образом: 
- в отделении фортепиано обучались 27 учащихся,  в отделении народных инструментов 58 учащихся,  в отделении хорового пения 50 учащихся, а в группе раннего эстетического развития занимались  6 детей. 
У нас обучаются дети из сел Базарные Матаки, Старые Матаки, Верхние Матаки, Хузангаево, Алпарово.
В течение всего учебного года  преподавателями ведётся  постоянная работа по сохранению контингента и активная  воспитательная работа  с учащимися,  направленная на гармоничное развитие личности, на формирование эстетического вкуса каждого учащегося. Поэтому преподаватели уделяют  большое внимание беседам с детьми, родителями о роли музыкального воспитания, о необходимости домашних занятий. Важная роль в ходе учебно-воспитательной  работы отводится индивидуальному подходу в работе с каждым учащимся, учитывая музыкальные способности ребёнка. 
Учебная работа в Алькеевской детской музыкальной школе ведется согласно учебного плана школы. Занятия проводятся во вторую смену, согласно расписанию.   В конце 1 и 3-й четвертей проводятся технические зачеты,  в конце 1-го полугодия – академический зачет, а в конце года промежуточная и итоговая аттестация учащихся, а учебный год заканчивается отчетным концертом учащихся.
Методическая  работа школы направлена на совершенствование  профессионального уровня преподавателей. Для этого используются формы: активная и пассивная.
Активная форма - открытые уроки, дни открытых дверей, концерты. Пассивная форма – посещение уроков, мастер – классов. Посещение исполнительских конкурсов, фестивалей, концертов.
За 2014-2015 учебный год было проведено 7 открытых уроков на темы:  «Стилевые особенности музыки В.А. Моцарта на примере работы над частью I сонаты a-moll в старших классах фортепиано» (преподаватель Кирсанова В.С.), «Развитие техники исполнения на аккордеоне» (1-2 класс) (преподаватель Леонтьева Л.М.), «Петь приятно и удобно» (преподаватель Сутягина А.И.),   «Полифония в младших классах на примере пьес танцевального жанра старинных мастеров У. Данкомб, Сперонтес, Д.Тюрк, Ж.де сен-Люк, Ф.Каттинг» (преподаватель Крайнова Н.А.) ,  «Развитие чувства ритма и гармонического слуха» (преподаватель Сутягина А.И.),   «Ансамль как форма профессионального развития ученика» (преподаватель Арсланова Г.Р.), «Развитие гармонического и мелодического слуха на уроках сольфеджио в младших классах» (преподаватель Крайнова Н.А.)
В 2014-2015 учебном году проводилось 5 заседаний педагогического совета. На первом заседании были утверждены рабочие программы учителей по предметам, учебно-воспитательный план, учебные планы на 2014-2015 учебный год. Второе и третье заседания педагогического совета были проведены по итогам первой четверти и первого полугодия. На четвертом заседании был сделан анализ успеваемости и посещаемости за третью четверть, подведены итоги и анализ участия учащихся ДМШ в различных конкурсах, был утвержден состав   экзаменационной комиссии и график выпускных экзаменов. Пятое заседание педагогического совета  был посвящен итогам 2014-2015 учебного года. Был сделан анализ деятельности ДМШ, анализ выполнения методической и концертной деятельности, успеваемости и сохранности контингента. Были определены  основные формы работы по набору учащихся на новый учебный год и утверждены  перспективные задачи на 2015-2016 учебный год.
Учащиеся и преподаватели школы принимают активное участие в различных концертах, проводимых в школе и районе. В этом году участвовали в концертах, посвященных Дню Пожилых людей, Дню Матери, Дню Защитника Отечества, Международному женскому Дню, Дню Победы. 
Особенно важно отметить активное участие в концертной деятельности школы ансамбля народных инструментов под руководством преподавателя по классу баяна Гумеровой Разины Асхатовны и хоровых коллективов младших классов (руководители Сутягина АлсуИлгизовна и Крайнова Надежда Александровна). 
Учащиеся школы также активно участвуют  на внутришкольных,  региональных и всероссийских конкурсах. В этом году провели три внутришкольных конкурса – среди пианистов «Шубертиада» (посвященный творчеству Ф.Шуберта), среди старшеклассников «Юный теоретик», конкурс «Детская музыка П.И.Чайковского» (посвященный 175-летию композитора).
В этом учебном году учащиеся школы успешно выступили на районном туре XV открытого телевизионного фестиваля эстрадного искусства «Созвездие – Йолдызлык – 2015» и заняли 4 призовых места.  5  учащихся фортепианного отделения стали дипломантами VIII регионального фестиваля-конкурса исполнительского мастерства «Камская Мозаика», который прошел в городе Чистополе. А Агапова Реана, Хайрутдинова Арина и Гарифуллина Рената были награждены грамотами за яркое исполнение музыкального произведения. Вокальный ансамбль «Мелодия» (руководитель Крайнова Н.А.), ансамбль народных инструментов «Лель» под руководством Гумеровой Р.А. и учащаяся класса баян ИдиятуллинаЭндже (преподаватель Гумерова Р.А.)   стали дипломантами Республиканского конкурса-фестиваля детского и юношеского творчества“Taт-ARS-Taн  - 2015”. Эти коллективы также приняли участие в зональном туре III Республиканского  детско-юношеского фестиваля национальных культур «Радуга-Салават күпере». А учащаясяпреподавтеляКрайновой Н.А. ГайнутдиноваИлькяй успешно выступила на Всероссийской олимпиаде по музыкальной литературе «MUSICUSIUVENIS» и была награждена дипломом. 18 апреля 2015 года в Казани проходил V Всероссийский конкурс вокально-хорового творчества "Весенние проталины" .В нем участвовали  и  обучающиеся нашей Алькеевской детской музыкальной школы . 5 вокалистов,обучающиеся у преподавателя Сутягиной АлсуИльгизовны стали дипломантами III степни в номинации "Вокал-соло". А квартет "Ангелы" стал дипломантом II степени в номинации "Вокальный ансамбль".
Алькеевская ДМШ работает по разработанной и утвержденной педагогическим советом программе  культурно-просветительской, методической, творческой деятельности.

8 раздел.
 О работе учреждений кинематографии.
Муниципальное бюджетное киноучреждение
 Алькеевского района.

Обслужено  – 15217  зрителей.	                 
В том  числе  детей – 9925  детей.	
Валовый  сбор –   23200   рублей.  
Прочие  доходы –  229894  рублей.                
Всего доходов –  253094 рублей.
Ежемесячно  из  ГБУК  РТ  «Татаркино»  по  репертуарному  плану  получаем  фильмы  на  различную  тематику. Демонстрируем  фильмы в  кинотеатре  «Колос»  для  взрослых  и  детей. Также  для  показа  кинофильмов  выезжаем  в  сельские  дома  культуры  и  клубы. Ежемесячно  для  показа  благотворительных  фильмов  выезжаем  в  Юхмачинский  Дом-интернат для  престарелых  и инвалидов. 
Во  время  летних  каникул показывали  фильмы  по  профилактике  безопасности  дорожного  движения «Уроки  дорожной  грамоты», «Улица  полна  неожиданностей»  для  детей, отдыхающих в  пришкольных  лагерях  и  ДОЗЛ  «Дубки». 
Также  демонстрируем  тематические  фильмы    к  70-летию  Победы  в  Великой  Отечественной  войне  1941-1945  гг. -  «Утомленные  солнцем», «В  тылу  врага», «Цель  вижу».
Ко  Дню  Республики  Татарстан  и ко Дню  Конституции  Республики  Татарстан -  фильмы «Государственные  символы  Татарстана», «Без  булдырабыз», «Хоровод дружбы».
Ко  Дню  пожилых  людей – фильм  «Клуши».
К  Международному  дню  учителя – фильм «Учитель  пения».
К Международному  Дню  инвалидов – фильмы «Хинокио», «Вернуться  в  небо»
К Международному  дню  борьбы  со  СПИДом - фильм «ВИЧ. «Знать  чтобы  жить».
Под  открытым  небом  организовали  показ  фильмов  к  Дню  Победы, к  Дню  Российской  молодежи, к Дню  Республики  Татарстан, к Году  парков  и  скверов.
В  сентябре  в  г. Казани  проводился XI Казанский  международный  фестиваль  мусульманского  кино. После  окончания  показывали  фильмы, учавствовавшие  на  этом  фестивале – “Белые  цветы”, “Без  границ”, “Пусть  ветер  унесет  мои  слова”.

9 раздел. 
О работе парков культуры и отдыха.

Парков культуры и отдыха в Алькеевском МР – нет.

10 раздел.
Итоги работы в 2015 г. учреждений культуры района по реализации республиканских программ по профилактике правонарушений, профилактике наркотизации, профилактике и предупреждению безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних, военно-патриотического воспитания, терроризма и экстремизма, а также о проводимых мероприятиях по внедрению и развитию системы наставничества.

В настоящее время, как правительством Российской Федерации, Республики Татарстан, так и руководством администрации района, уделяется большое внимание на развитие спортивного движения, и формирование здорового образа жизни.
Деятельность учреждений культуры Алькеевского муниципального района по профилактике правонарушений ведется в соответствии с принятой комплексной Программой профилактике правонарушений в Республике Татарстан на 2011-2014 годы и комплексной Программой профилактики  правонарушений в Алькеевско муниципальном районе на 2013 - 2015 годы.   
Основные задачи, стоящие перед клубными учреждениями – это содействие в решении проблем молодежи (образование, трудоустройство, все социальные  молодежные программы государства), помощь в интеллектуальном и творческом развитии, активном и интересном проведении досуга, пропаганде здорового образа жизни. 
	С целью развития творческих способностей детей и молодежи работники и специалисты  Домов культуры ведут работу по привлечению детей в клубные формирования, уделяя особое внимание подросткам и молодежи. В этом направлении ведется совместная работа с комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав, вовлечение трудных подростков в участие в клубных формированиях.  
	В сельских клубных учреждениях ведутся беседы с детьми и родителями с приглашением работников фельдшерско-акушерских пунктов  «Сбереги себя сам», «Твое здоровье в твоих руках», Не разрешай себя уничтожить»
 В декабре месяце у здания РДК, ежегодно заливаем каток  и открываем его в преддверии нового года. До марта месяца его посещают все желающие, в РДК будет организован прокат коньков. 
В рамках Всероссийской акцией «Лыжня России» с   февраля месяца, по выходным дням, у лагеря отдыха «Дубки». проводились лыжные соревнования.   В эти дни на лыжи вставали все - от малышей до взрослых. Всех угощали блинами и горячим чаем,  были  показаны концертные номера в исполнении  художественной самодеятельности РДК.  
        В районе особое внимание уделяется проведению мероприятий по профилактике правонарушений, употребление наркотиков среди несовершеннолетних.  
	При Алькеевском РДК работает ВИА «от Афгана до Чечни». Основная часть группы – подростки. С их участием проводятся тематические дискотеки и молодежные мероприятия:  «День призывника», Осенний бал», «День влюбленных», выездные тематические концерты «Я выбираю жизнь».   
Клубные учреждения используют разнообразные массовые и групповые, камерные формы работы с детской и молодежной аудиторией. К всемирному Дню здоровья в учреждениях культуры были проведены Ток-шоу «Знать чтобы уберечь» (о проблемах наркомании и алкоголизма),  портивная игра «Папа, Мама, Я – здоровая семья», «Нет – наркотикам!», «Веселые старты», «Сильные смелые, ловкие, умелые». Так же учреждения культуры среди молодежи и подростков в летнее и зимнее  время практикуют спортивные соревнования на свежем воздухе по волейболу, футболу,  соревнования по лыжным гонкам, играют в хоккей. 
Районная акция-концерт «Алькеево - без табака» была проведена у кинотеатра «Колос», и  привлекла большое внимание к профилактике табакокурения, как у участников акции, так и у зрителей.  
В рамках дня борьбы со СПИДом в райцентре прошел  тематический вечер-акция «Молодежь против СПИДа», в которой  приняли участие курсанты Алькеевского филиала Алексеевского аграрного колледжа, старшеклассники и школьники школ района.  Акции – концерты «Пагубным привычкам – нет!» прошли Верх.Алькеевском, Чув.Брнаевском, Ст.Ямкинском, Ст.Хурадинском, Чув.Бродском, Ст.Тахталинском, Ст.Матакском СДК и СК.
	Большое внимание организации работы с молодежью уделяют Юхмачинский, Верх.Алькеевский, Старо-Матакский, Старо-Хурадинский, Чувашско-Бурнаевский, Ст.Салманский, Ст.Ямкинский, Борискинский, Ниж.Качеевский, Верх.Качеевский СДК и СК. Многие мероприятия здесь проводятся совместно со школами и библиотеками. Традиционным стало проведение для молодежи призывного возраста конкурсов «А ну-ка призывник!»,  встреча с участниками боевых действий в Афганестане и Чечне, встречи с солдатами срочной службы из нашего района, которые служат в  ВДВ в Ульяновской  и Оренбургской областях.  
	Активизировалась работа учреждений культуры по пропаганде правовых знаний среди несовершеннолетних. Работая в этом направлении, необходимо дать молодежи информацию об их правах, понимать их, уметь отстаивать, а также помнить об своих обязанностях и жить в ладу с законом. 
	В учреждениях культуры подготовлены и проведены тематические вечера, познавательные часы, выставки и обзоры литературы для молодых читателей на темы «Выбираем профессию – абитуриенту 2015 года», «Спорт - это жизнь», «Быть здоровым – это здорово» и т.д.   
	Многие мероприятия проводятся совместно со школами района, коллективами Агроколледжа, центральной библиотекой, Госкиноучреждением, музея и центра социальной защиты. В текущем году для детей из неблагополучных семей, состоящих на учете в КДН, в РДК провели литературно- патриотические уроки «Чтобы помнили», информационно-ситуативный урок толерантности «Все мы разные, но все равны», познавательный час «Знай свои права и обязанности». 
Определенная работа с детьми и молодежью ведется по патриотическому воспитанию. Так, во всех населенных пунктах в преддверии празднования   Дня Победы проводились встречи с ветеранами ВОВ, вдовами:  «Нурлы, жырлы май – дошманны жингэн»,  «Фронтовики оденьте ордена», «Сызлый эле - сызлый яралар» и т.д.            
Во многих сёлах  совместно с работниками военкоматом проводятся торжественные  вечера - проводы в ряды защитников Отечества. Это такие сёла, как: Хузангаево, Нижнее.Качеево,  Ниж.Алькеево, Карамала, Тяжбердино, Борискино, Хурада, Чув.Шапкино, Аппаково, Старые Челны , Юхмачи и др.  
Тематический вечер «Афганистан – болит в моей душе» посвященный 25 – летию вывода войск из Афганистана, прошел в канун вывода войск из ДРА 14 февраля, сюда пригласили всех воинов-интернационалистов, школьников старших классов и учащихся Агроколледжа,  а свои песни им подарил вокально-инструментальный ансамбль «От Афгана до Чечни» РДК. 
«Твой самый главный документ» так назывался тематический вечер, посвященный  торжественному вручению паспортов 14 летним подросткам подготовленный районным домом культуры совместно с работниками управления миграционной службы в Алькеевском муниципальном районе.
	Работники  культуры представляют  современной молодежи различные формы организации досуга: конкурс «Егет солтаным», «Навруүз гүзәле», «Мисс Алькеевского района», «А ну-ка, парни», «А ну-ка, девушки»,   «Музыкальный ринг», «В здоровом теле – здоровый дух» и т.д.
	РДК активно сотрудничает со всеми заинтересованными организациями и учреждениями. 
	Совместно с отделом по делам молодежи, спорту и туризму, отделом образования ежегодно проводятся Дни молодежи, Дни физкультурника, акция «Мы против курения», торжественное вручение паспортов, выездные концерты, шоу программы. 
	Совместно с представителями отдела внутренних дел провели встречи с учащимися школ района под названием «Выбирая путь не оступись», где работники РОВД ознакомили учащихся с криминогенной обстановкой в районе, среди несовершеннолетних и рассказали о средствах борьбы с правонарушениями среди подростков. Работники на этой встрече представили на суд зрителей тематическую программу «Молодежь выбирает ЗОЖ!» 
            В учреждениях культуры, имеющих свои спортивные залы, проводятся такие состязания как: футбольные, волейбольные турниры, игры «О спорт –ты жизнь», «Веселые старты», «Ловкие, смелые, умелые», «Папа, мама, я –спортивная 
семья». Эти спортивные мероприятия  прошли в селах Кошки, Ниж.Качеево, Чув.Шапкино, Салманы, Ахметьево, Каракули, Ст.Тахтала, Аппаково.   
 В нашем районе традиционно весной и осенью проходит легкоатлетический забег Баз. Матаки- Чув.Шапкино, который также призван агитировать за здоровый образ жизни и пропагандировать массовое занятие спортом. В этом забеге в основном участвуют рабочая  молодёжь, подростки и школьники района.  
 В рамках  Республиканских месячников «Нет - наркотикам!» в феврале-марте и  октябре 2015 года  РДК совместно с районной центральной библиотекой   и отделом образования были проведены   выездные мероприятия по школам района с тематической программой «Мы все разные, но все равны»,  были организованы выезды по сельским домам культуры с акцией-концертом «Молодежь – территория здоровья».
В сентябре месяце в учреждениях культуры и школах района,  проводились уроки памяти «Мы помним тебя Беслан», приуроченные к месячнику «Экстремизму-нет»,  конкурс рисунков среди школьников «Вместе дружная семья».
Центральная районная библиотека  совместно с ВИА «От Афгана до Чечни» в  Алькеевском филиале Алексеевского агроколледжа, провела круглый стол на тему  «Что такое общечеловеческие ценности и духовность»
Постоянно, в  учреждениях культуры  района развернуты тематические стенды, посвященные этой теме  «Экстремизму – нет!», «Жизнь без наркотиков», «Знай свои права» и т.д. 
В течении лета все учреждения культуры провели для детей и подростков различные мероприятия: спортивные игры «Веселые старты», «Папа, мама, я – здоровая семья»;  
- турниры по шашкам и шахматам среди детей и молодежи;
-  познавательно-развлекательные экскурсии для детей: «В лес по ягоды пойдем», «Цветочная поляна», «Кладовая здоровья» и т.д.;  
Учреждениями культуры района совместно с библиотеками в  домах культуры, клубах и  школах проведены информационные часы, конкурсы творческих работ среди читателей, литературные выставки и обзоры  «Спорт - это здоровье, красота и сила», Ты то, что ты читаешь», «Выбирая путь – не оступись». «Знать – чтобы уберечь», «Цена зависимости – жизнь», «Личность и правопорядок»,  «Твое право», «Если ты попал в беду», «Мир детства в мире прав» и др.  

11 раздел.
Принимаемые меры по обеспечению доступной среды в 2015 году.

В Алькеевском районе проживает 6402 пенсионеров,  из них инвалидов 2568, из которых 96 детей-инвалидов. 
Большое  внимание в нашем районе уделяется организации досуга социально - незащищенной группе населения -   пожилым людям, людям с ограниченными возможностями, семьям.
В рамках Республиканской акции «Помоги собраться в школу», мы провели праздничную программу для будущих первоклашек и детей из малообеспеченных семей «В школу вместе с Незнайкой». Каждому ребенку были вручены ранцы, школьные принадлежности и спортивные костюмы от благотворительного фонда А.Н.Хайруллина, Генерального директора ОАО «Алексеевскдорстоой» Ф.В.Валиева  и руководителя исполкома Алькеевского МР А.Ф.Никошина.
Повсеместно к празднованию Дня пожилых людей проводятся различные мероприятия: будь то встречи за чашкой чая, различные конкурсные игровые программы, такие как  « А, ну-ка, бабушки!», «А, ну-ка, дедушки», «Супер эби», «Кадерле бабайлар», «Золотые хиты нашей молодости».
           Районный Дом культуры 1 октября подготовил тематический вечер  для пожилых  людей райцентра.  Открытие этого праздника прошло в спортивном комплексе «Алина».  Затем мероприятие продолжилось в селах Салманы, Доме престарелых и инвалидов с.Юхмачи, в Ургагарском СДК и Базарно-Матакской школе №1. Для ветеранов   был подготовлен тематический концерт под названием «Мои года - мое богатство». Пожилых людей  района пришедших на праздник, чествовали за празднично накрытыми столами, в их адрес исполнялись песни, каждому вручали подарки, для каждого нашлись теплые слова. 
2 октября тематический вечер «Наших лет кружева» прошел в кафе «Созвездие», сюда пригласили пожилых людей – представителей всех населенных пунктов района. 
            Работники РДК в декаду пожилых людей обслуживали концертными номерами ветеранов организаций и предприятий райцентра. Многие КПУ района для инвалидов своих сёл провели встречи « За чашкой чая», где в честь каждого звучали тёплые слова, песни, исполнялись танцы. Такие встречи прошли во всех сёлах  района.  
           В рамках декады участники художественной самодеятельности РДК провели благотворительные концерты в ряде населенных пунктов района. 3 декабря такой концерт под названием «Протяни руки ближе к сердцу»прошел в Доме престарелых и инвалидов с.Юхмачи. В преддверии праздника прошел благотворительный аукцион изделий декоративно-прикладного творчества учреждений культуры, на средства вырученные от аукциона были приобретены различные товары и вручены жителям дома престарелых во время концерта. 
	4 декабря всех «особенных» людей пригласили на большой культурно-спортивный праздник для людей с ограниченными возможностями «День сильных духом людей». Где  наряду с участниками художественной самодеятельности РДК выступят и сами инвалиды. В спортивном зале Дома детского творчества были организованы спортивные состязания среди людей с ограниченными возможностями: АРМ-реслинг, шашки, шахматы, перетягивание каната, настольный теннис, бильярд, затем состоялся праздничный вечер за чашкой чая..    
          Дню инвалидов было посвящено спортивное соревнование для детей «Веселые старты» организованное Ст,хурадинским СДК, а Биб.Челнинский СК провел праздник «Бэерэнге бэйрэме».          
В уходящем году Верх.Качеевский СК, Чувашско-Бродский,  Юхмачинский СДК  в декаду пожилых людей провели акцию «Спешите делать добро». Обязательным условием акции является – проведение мероприятий на выезде и организация  работы с пожилыми людьми. Они привезли пожилым людям носки и варежки связанные руками кружковцев данных учреждений культуры.
 КПУ района  не оставляют ветеранов и инвалидов  без внимания. А для детей-инвалидов района специально ежегодно проводится новогодняя елка  «Новый год стучится в двери».
Артисты районного Дома культуры частые гости приюта для инвалидов и престарелых в с.Юхмачи. Наши артисты, стали для пожилых людей этого учреждения, добрыми друзьями, с которыми они всегда ждут встречи с нетерпением.
В рамках Международного дня инвалидов прошли следующие мероприятия: «Шәфкәтлек бизи кешене» выезд на дому в Ст.Салманах, посещение  инвалидов на дому «Живем  и радуемся» чаепитье и концертные номера в Тат.Муллинском СК, «От сердца к сердцу» выезд на дому в Верхнее Алькеево,  «Мы живем, чтобы жить!» вечер отдыха в Каракульском СДК, «Йөрәк җылысын бирик» выезд на дому в Ср. Алькеево, «Взаимная любовь, взаимная обязанности» день семейного общения в Хузангаевском СК, «Изге җаннар булсын дөньяда», тематический концерт в Ургагарском СДК, «Творим добро» чаепитье, концертные номера в Ст.Тумбинском СК, посещение инвалидов на дому в Тяжбердино, концерт «Все мы дети земли» в Ст.Матаковском СДК, посещение инвалидов на дому «Исәннәрнең кадерен белик» в Алпарово, «Олы йөрәкле кешеләр» тематический вечер в Каргопольском СДК,  «Добрый контакт» тематический вечер в В.Колчуринском СП, «Твори добро» выезд на дому в Ст.Тахтале, «За чашкой» поседелки в Чув. Бурнаевском СДК, «Инвалидларга ихтирам» с тематическим концертом в Ст.Челнинском СДК, Хурадинский СДК и Чув,Бурнаевский СДК выступили с  тематическим концертом «Доброта  дороже богатства»  в Юхмачинском  доме престарелых. 
         В наших календарях в последние годы появился еще один праздник. В последнее воскресенье ноября  отмечаем день Матери. Наверное, нет на земле человека превыше и добрее матери. В районном доме культуры в уходящем   году отметили и  этот светлый  праздник. Нынче мы подготовили тематический вечер « Мама, милая мама», куда пригласили   женщин-матерей, с достоинством носящих имя  - мама. В их честь звучали песни в исполнении их детей, декларировались стихи, исполнялись танцы, для каждой мамы нашлись теплые слова признательности.  
	«Мама, милая мама» так назывался тематический вечер посвященный Дню матери подготовленный районным домом культуры. На праздник были делегированы мамы от каждого сельского поселения, учреждения и организации района, спонсором праздника стал благотворительный фонд А.Н.Хайруллина.
	В дни празднования Дня матери учреждениями культуры района были проведены тематические концерты, вечера и развлекательные программы.
В Ниж.Алькеевском СДК,  Садиковском,  В.Качеевском СК на праздник « Ак яулыклы энием минем», «Мамины руки, мамино сердце…» были приглашены не только многодетные матери, воспитавшие прекрасных детей, но и молодые мамы, у которых все еще впереди. Праздничные мероприятия посвященные  «Дню матери» прошли во всех КПУ района.  Конкурсные программы «Мамочка мне на тебя не наглядеться», «Мамочки и девочки» были проведены в Ст.Хурадинском и Чув.Бурнаевском СДК, тематические вечера с различными названиями провели учреждения культуры сел Ниж.Колчурино, Верх.Колчурино, Шибаши, Биб.Челны, Ст.Тахтала, Ст.Ямкино, Верх.Алькеево, Верх.Матаки, Ст.Матаки, Тюгульбаево, Ниж.Качеево, Салманы, демидовка и др.
         Очень популярны в районе и семейные  праздники. Конкурсы «Молодых семей» прошли в Хурадинском, Алпаровском, Ахметьевском, Карамалинском , Каракульском, Чув. Бурнаевском СДК.
           Еженедельно в районном Доме культуры  проводятся торжественные регистрации брака. В рамках празднования Дня семьи  во многих КПУ района  прошли праздники,  посвященные серебряным, золотым, бронзовым свадьбам « Моя семья – мое богатство». 
	С особым удовольствием хочется отметить бенефисы наших уважаемых коллег Садиванкиной Алины Николаевны директора Ст.Хурадинского СДК, и Хасаншина Рамиля –директора Карамалинского СДК, посвящённые их творческим  юбилеям.
          7-8 марта во всех клубных учреждениях района были организованы праздничные концерты, посвящённые Международному женскому Дню.    
Районный дом культуры к международному женскому дню  провел тематический вечер под названием «Единственная моя…». Сюда пригласили представительниц из каждого коллектива учреждений и организаций района. Для каждой представительницы прекрасного пола прозвучали теплые слова,  красивые песни, каждой вручили букет цветов и подарок.  
В апреле месяце прошел районный фестиваль-смотр семейных ансамблей «Радуга семейного творчества».
В мае месяце в районном центре прошел районный конкурс «Ничкебил», куда пригласили  по 1 семье из каждого сельского поселения, а победительница районного тура Ляла Гимаева,  стала участницей   республиканского конкурса, где стала победительницей в номинации «Связь поколений».
8 июля День любви, семьи и верности. В этот день совместно с отделом ЗАГС, мы провели праздник «Ромашка – символ любви», куда пригласили многодетные, молодые семьи, семьи отметившие золотой, бриллиантовые  юбилей, долгожителей. 
С участием вокального ансамбля ветеранов «Сударушка»,  работающем при районном Доме культуры прошли следующие мероприятия для пожилых : «Старые песни в новом клубе» (Ниж.Колчуринский СК), «вспомним годы молодые», «Новый год на старый лад», тематический вечер посвященный Дню пожилого человека, Дню матери. Участники коллектива неоднократно в течении года, выступают перед жителями Дома инвалидов и престарелых, участвуют в концертах РДК. 

12 раздел.
Информация о проводимой работе по гармонизации межэтнических отношений, взаимодействию с национальными автономиями, общинами, общественными организациями.

Сфера культуры является неотъемлемой частью духовно-нравственного воспитания человека и, прежде всего, по вопросам гражданской солидарности, патриотизма и интернационализма, противодействия любым проявлениям терроризма, экстремизма и ксенофобии. 
В рамках подготовки и проведения месячника «Экстремизму- нет» в учреждениях культуры района будут  проведены беседы, лекции, сопровождавшиеся демонстрацией хроникально-документальных фильмов о борьбе с терроризмом и экстремизмом . Планируется  учеба клубных работников по вопросам профилактики терроризма и экстремизма в учреждениях культуры по действию сотрудников в случае возникновения угрозы и обнаружения подозрительных предметов. 
В центральной  библиотеке будет организована  выставка «Памяти жертв Беслана». Экспозиция, посвященная  Дням памяти жертв Беслана и Дню солидарности в борьбе с терроризмом. 
В библиотеках района  будут организованы книжные выставки «Ты так прекрасна, жизнь!», «Терроризм - угроза безопасности», «Терроризм и религия – явление несовместимое».
В сельских домах культуры будут организованы  цикл мероприятий, в частности тематические дискотеки «Экстремизму нет»,  «Мы за здоровый образ жизни». В ходе данных дискотек работники культуры проводят  беседы с подростками на тему «О здоровом образе жизни», «Покончим с вредной привычкой», «Откажись от алкоголя» и т.д.
В учреждениях культуры разработаны информационные стенды по профилактике экстремистской деятельности «Все мы разные, но мы едины», «Терроризм - угроза человечеству», «Молодёжи на заметку» и др.
В детской художественной школе будет организована выставка работ учащихся школы «Я рисую мир» и обсуждение проблемы противодействия экстремизма и терроризма в РТ с участием сотрудников полиции.
В клубных учреждениях в период Месячника  будет обновлена наглядная агитация по антитеррористической деятельности, разработаны аудиоролики по порядку действий зрителей во время проведения культурно-зрелищных мероприятий в учреждениях культуры в случае возникновения угрозы или совершения террористических актов, которые демонстрируются перед началом мероприятий. 
В целях реализации государственной политики, планов и мероприятий по предупреждению диверсионно-террористических акций на территории  Алькеевского муниципального района в учреждениях культуры Алькеевского МР будут организованы тематические дискотеки «Экстремизму- нет!».  пройдут Уроки памяти для школьников «Мы помним Беслан». Работники РДК  в сельских домах культуры будут показать  тематический концерт «Мы один народ, мы одна страна». Во время тематических концертов центральной библиотекой  будут оформлены выставки- просмотры литературы «Какой национальности экстремизм?», книжная закладка-памятка «Мы против экстремизма, а ты?»
В рамках месячника будет,  активно внедрятся новые формы работы:  организация тематических мини-спектаклей,  развлекательные программы «Мы разные, но мы вместе», «Толерантность глазами молодежи», «Удар по негативу», «Рок против наркотиков», «Молодежь выбирает - здоровье».
В целях гармонизации межэтнических отношений  в Алькеевском районе прошли следующие мероприятия:
- Рождественские праздники;
- Районный молодежный фестиваль эстрадного искусства «Созвездие – Йолдызлык – 2014»;
- Районный фестиваль-конкурс среди ветеранов «Балкыш-Сияние»;
- районный весенний праздник тюркских народов «Науруз»;
- районный народный праздник «Масленица», традиционных народных гуляний;
- Праздничное народное гуляние «Сабантуй»;
- Федеральный Сабантуй;
- Районный праздник чувашской культуры  «Уяв»;
- Районный конкурс «УЯВ пеки»; 
- Праздник «Питров день»;
- Мероприятия, посвященные Дню Республики Татарстан;
- Молодежный фестиваль-конкурс народного творчества и декоративно-прикладного искусства «Ватан – Родина»;
- Мероприятия, посвященные празднованию Дня народного единства;
- Выезды с тематическими концертными программами ВИА «От Афгана до Чечни» по селам района. Тема: «Терроризму – нет!»;
- Тематические дискотеки в селах района «Наркотикам – нет!».


Начальник МКУ «Алькеевский
районный отдел культуры»                                       Р.А.Гайфуллина
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